

БЕСЕДИНА НАТАЛЬЯ АНАТОЛЬЕВНА



Доктор филологических наук, доцент, заведующая кафедрой делового иностранного языка Белгородского государственного национального исследовательского университета.

В 1986 году окончила факультет иностранных языков Белгородского государственного педагогического института им. М.С. Ольминского, в 1995 году – очную аспирантуру при кафедре английской филологии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки на тему «Восклицательные предложения в современном английском языке (семантический, грамматический и функциональный аспекты)».

В 2006 году окончила докторантуру при кафедре английской филологии Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина, в 2007 году защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора филологических наук на тему «Морфологически передаваемые концепты» по специальностям 10.02.04 – германские языки, 10.02.19 – теория языка. С 1990 года занимается преподавательской работой в Белгородском госуниверситете.

Научные интересы: функционально-семиологическая и когнитивная лингвистика; проблемы языковой концептуализации и категоризации, взаимодействия концептуального и семантического уровней.

Разрабатываемые научные принципы и подходы: Н.А. Беседина – автор теории морфологической репрезентации в языке, обеспечивающей новое объяснение механизма форми-

рования смысла в процессе речемыслительной деятельности. Основные положения концепции Н.А. Бесединой, отражающие особенности языкового представления знаний и формирования смысла в процессе морфологической репрезентации, важны для развития общей теории формирования смысла, а полученные в связи с этим научные выводы и обобщения, касающиеся когнитивной сущности морфологической репрезентации, являются теоретически значимыми для продолжения исследований в данном направлении. Ею введены и разработаны понятия морфологически передаваемого концепта, морфологической репрезентации, уровней концептуализации в морфологии, впервые продемонстрировано действие когнитивных механизмов абстрагирования и конфигурирования.

В рамках исследований, развивающих основные положения теории морфологической репрезентации, определяются способы перехода от мыслительных категорий к морфологическим категориям и формам, а также определяются их соответствия, выявляются факторы, принципы и механизмы, лежащие в основе взаимодействия мыслительных и языковых структур на морфологическом уровне, объясняются процессы, обеспечивающие креативность и динамические проявления в морфологии. Морфологические категории и формы изучаются как особые форматы знания, разрабатываются соответствующие модели их исследования.

Разрабатываемые методики лингвистического исследования: Н.А. Бесединой разработан метод концептуально-репрезентативного анализа, представляющий собой последовательное продолжение и углубление концептуального анализа с точки зрения выявления не только содержания концепта, но и того, как это содержание представлено в языке, какие уровни и как в каждом конкретном случае задействованы в его репрезентации, что позволяет широко применять его в когнитивно-ориентированных лингвистических исследованиях. Полученные результаты обобщаются и систематизируются с целью внедрения в образовательный процесс современных лингвистических понятий, подходов и методов исследования, что позволяет ликвидировать разрыв между содержанием учебников по теоретической и практической грамматике и современным состоянием лингвистической науки.

Н.А. Беседина – воспитанница известных российских ученых: доктора филологических наук, профессора Новеллы Александровны Кобриной и ее ученика – доктора филологических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ Николая Николаевича Болдырева. Ее научные исследования, зародившиеся под влиянием традиций Санкт-Петербургской научной школы, в настоящее время развиваются фундаментальные идеи ведущей научной школы по когнитивной лингвистике (руководитель профессор Н.Н. Болдырев), членом которой она является.

Н.А. Беседина – постоянный участник международных конгрессов по когнитивной лингвистике, организуемых Тамбовским госуниверситетом совместно с Институтом языкоznания РАН. Она активно пропагандирует идеи новой парадигмы научного знания среди студентов, аспирантов и ученых-филологов БелГУ. Является одним из инициаторов создания и организаторов Белгородского отделения Российской ассоциации лингвистов-когнитологов, которое объединяет ученых разных поколений на факультете романо-германской филологии и относится к числу наиболее крупных в России.

Результаты научных исследований, неоднократно представлявшихся в докладах на авторитетных международных научных конференциях за рубежом (Великобритания, Германия, Дания, Белоруссия) и в России: «Язык и культура» (Москва, 2001), «Филология и культура» (Тамбов 1999, 2001, 2003, 2005, 2007), научных семинарах и круглых столах в МГУ (2000), РГПУ им. А.И. Герцена (2005), Институте языкоznания РАН (2007-2011), Международном конгрессе по когнитивной лингвистике (Тамбов, 2006, 2008, 2010, 2012), отражены в монографии «Морфологически передаваемые концепты», имеющей гриф Института языкоznания РАН, а также в многочисленных публикациях, включенных в центральные журналы («Известия Академии наук», «Вопросы когнитивной лингвистики», «Филологические науки»), журналы, рекомендуемые ВАК, сборники научных трудов ведущих вузов России и сборники материалов международных научных конференций. Среди учебно-методических работ – два учебника английского языка с грифом МВД РФ, учебные пособия по обучению английскому языку для специальных целей, в том числе имеющие рекомендацию УМО.

Научные труды: является автором 112 научных работ, в числе которых: монография, главы в коллективных монографиях, 2 учебника с грифом МВД и учебное пособие с грифом УМО, статьи в центральных и зарубежных журналах, в том числе:

Морфологически передаваемые концепты: монография. М.; Тамбов: Изд-во ТГУ; Белгород: Изд-во БелГУ, 2006. 214 с.

Уровни концептуализации в морфологии // Когнитивные исследования языка. Вып. IV. Концептуализация мира в языке: коллект. моногр. М.: Ин-т языкоznания РАН; Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2009. С. 182-231.

Когнитивные механизмы морфологической репрезентации в языке // Известия РАН. Серия лит-ры и языка. 2007. Т 66. № 1. С. 3-10 (соавтор Болдырев Н.Н.)

Основы теории морфологической репрезентации // Вопросы когнитивной лингвистики. 2006. № 3. С. 50-62.

Принципы и механизмы морфологической репрезентации в языке // Филологические науки. 2008. № 6. С. 44-52.

Категориальные области в морфологии // Когнитивные исследования языка. Вып. X.: Категоризация мира в языке: коллект. моногр. М.: Ин-т языкоznания РАН; Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2012. С. 238-261.

Evaluation through Morphology: A Cognitive Perspective [Электронный ресурс] // Selected Papers from UK-CLA Meetings. 2012. Vol. I. P. 177-192. Режим доступа: <http://uk-cla.org.uk/proceedings>.

Количество подготовленных учеников: 1 кандидат филологических наук, руководство 4 аспирантами и соискателями.

Иная публичная, государственная или академическая деятельность: является Вице-президентом Российской ассоциации лингвистов-когнитологов, членом диссертационного совета при Тамбовском государственном университете имени Г.Р. Державина.

Дипломы, гранты, награды: победитель конкурса грантов РАЛК на участие в научном мероприятии (2012); награждена грамотами ректората, грамотой губернатора Белгородской области.